

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de relevante interés, fomenta constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empíados responsables y propietarios de sus destinos por oposición a concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los agravios y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos resueltamente y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basadas en bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatima ningún esfuerzo por servir cumplido y rápidamente a sus lectores; está consagrado más especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las cosas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se ven, aunque no se los ha publicado en el periódico.

En Granada un mes. 1935 pes.  
En el resto de la península y posesiones españolas del W. de Africa un trimestre. (Pago anticipado) 6  
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre (Pago anticipado) 17'50  
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LOUIS SRGO DE LUCHANA.**  
Oficina e imprenta,  
Calle de San Jacinto, núm. 6, esquina a la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 4.ª plaza.—25 cént. línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
REQUERILAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plaza.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas línea de juicio del Director. (Pago anticipado.)

## ¡Bandidos sean!

Las iras de la Naturaleza han caído sobre Granada, aplastándonos con la pesadumbre del más horrible infortunio; pero en nuestra desventura hemos tenido un consuelo inefable. Nuestros hermanos en el mundo, el Rey jefe del Estado, la prensa, fidelísimo eco de las palpitaciones del país, inspirándose en el noble sentimiento de la caridad, humanos y generosos, han sentido como propia nuestra desgracia, han llorado con nosotros sobre las desnudas ruinas de esas infelices poblaciones, que, en un punto, fueron destrozadas y arrancadas desde sus cimientos, y hechas añicos y convertidas en árido polvo, fría sepultura de millares de ciudadanos, de hombres honrados y útiles a la patria y a la humanidad, y han venido aquí para traer a los huérfanos é indigentes, a las numerosas víctimas del desastre, pan y abrigo, y encender en sus yerros corazones, el dulce calor de la gratitud.

### ¡Benditos sean!

Y si algún día, los rigores de la suerte inesperada y torpediza, agraviasse a nuestros queridos hermanos en su ventura ó en sus haciendas; si alguna vez estos ríos de lágrimas que nos ahogan, brotasen en el hogar de nuestros bienhechores, nosotros, Granada entera, esos pobres jornaleros que tritan de frío sobre los escombros en la soledad de los campos, esas viudas y esos huérfanos que tienen los ojos secos de tanto llorar y muerte el alma de tanto sufrir, sabrían acompañarlos en su dolor, quedarse sin pan para darles alimento, y desceñirse sus vestidos para cubrir sus desnudeces, a grito de ¡Nuestros hermanos son! ¡Benditos sean!

## A la prensa, al gobierno y al país.

Para que sea fructuoso este noble y gigantesco impulso de caridad que mueve los corazones en favor de la provincia de Granada, que acumula caudales para socorrerla, que llega a nosotros cual aura vivificadora, es preciso que sea inteligente y ordenado; que se aplique, como y donde debe aplicarse; que cure el infortunio y no destruya los hábitos de laboriosidad de nuestro honrado pueblo; que sea un bálsamo cicatrizador de la ancha herida, y no un veneno que mate el cuerpo y corrompa el espíritu.

Las necesidades más perentorias del momento, el hambre y la falta de abrigo corporal, están, por lo pronto, aunque imperfectamente, satisfechas; la necesidad suprema de los pueblos destruidos, continúa en pie; no se ha hecho todavía nada por atenderla. Hablamos de la falta de albergue; porque si bien es cierto que a Zafarraya, Ventas, Arenas del Rey y alguna otra población se ha remitido un puñado mezquino de tiendas de campaña, también lo es que las tiendas no sirven para la cosa en pleno invierno, en un país donde la temperatura desciende a cuatro grados centígrado bajo cero, donde no se puede pasar la noche sino al amor de la lumbre, donde un viento glacial traspasa la lona, se mete por las rendijas del suelo y, pone a cada instante, en grave peligro la salud de los que se acogen al amparo de aquel pedazo de tela. Además, las tiendas son muy escasas; los pueblos privilegiados muy pocos, y la inmensa mayoría de los supervivientes al desastre pasan la noche al raso, sufriendo el rigor de la nieve y la ventisca y de un frío penetrante que hiela la sangre en

las venas, é hincha las manos y embota los sentidos. Tal sufrimiento no puede compensarse con el oro, ni combatirse con mantas y hogueras, ni evitarse con esos chozones de abutega, húmedos y ruines, en que se refugian algunos desgraciados, víctimas del siniestro.

La primera necesidad es hoy la de construir albergues provisionales en que se guardezan los vecinos de los pueblos arruinados, interin el Gobierno, con los pingües recursos de la suscripción nacional, reconstruye las poblaciones asoladas, cosa que, por muy pronto que se realice, tardará todavía todo el invierno y toda la primavera. Es preciso, por lo tanto, acudir a esta urgentísima necesidad, que no admite demora; no es oportuno, por consiguiente, distribuir a granel los socorros y el dinero, sino sumarlos, reunir las pequeñas suscripciones, aunque no se oscurezca, si así se quiere, el origen de cada una, y proceder, sin que se pierda un instante, a la construcción de albergues provisionales en los pueblos arruinados por el terremoto.

Conociendo esta necesidad, después de haber recorrido uno por uno, estudiado de detenidamente, los pueblos de la provincia más lastimados por el siniestro, hemos acometido, aunque no contamos todavía con los recursos suficientes, la santa empresa de proporcionar morada a los que sufren el rigor de la intemperie, é invitamos al país y a nuestros colegas a que nos ayuden en este propósito; a los periódicos de provincia, nuestros hermanos y a las asociaciones particulares muy especialmente, pedimos que atiendan nuestra súplica, y los que tuvieren confianza en la honradez de nuestra administración, en la actividad de nuestro deseo, y en el conocimiento práctico que hemos adquirido de las necesidades de los pueblos, pueden, si gustan, enviarnos el producto de sus suscripciones que aplicaremos en la forma indicada, consignando el origen del socorro y rindiendo a los interesados cuenta detallada, que se publicará en este periódico, de la inversión.

## ¡Pobre Alhama!

¿Qué vá a suceder en este desdichado pueblo? ¿Qué piensa el Gobierno, qué piensa el ministro de la Gobernación en socorro de esta desventura a la ciudad? El Rey ha pasado por allí, como una luz brillante y esplendorosa, sucurriendo huérfanos y heridos, mitigando desventuras privadas; pero ya ha pasado; y Alhama queda sola en su desventura; con sus edificios por el suelo; con los cadáveres de sus hijos entre los escombros; con los supervivientes más favorecidos albergados en tiendas de campaña, y espuestos allí a los rigores de la temperatura y de las enfermedades; con los braceros sin trabajo; con el espíritu aplastado por su inmensa pesadumbre.

¿Puede esto continuar así un solo instante? ¿A cuando se espera para enviar a Alhama un regimiento de ingenieros que escombren las ruinas y extraiga los cadáveres, y construya albergues provisionales de manera interin se normaliza la situación y se reedifica la ciudad? Sigue nevando, y aquellos desgraciados se siguen muriendo lentamente, víctimas del horror y de las penalidades, y de la incuria y de la ineficacia de un gobierno que ni siquiera sabe imitar las virtudes de su Soberano.

¡Pobre Alhama! ¡La bella, la grande, la rica... que sola y que abandonada se ha que-

dado en su desventura! Y la estamos viendo morir y nadie vuela en su socorro.

¿A qué se aguarda? ¿A qué se aguarda señor ministro, señor gobernador ¿a qué se aguarda?

## Los terremotos en esta provincia.

### Desde Alhama.

Desde el campamento de Alhama nos escribo nuestro corresponsal don R. L. C. una sentida é interesante carta de la que reproducimos los siguientes párrafos:

«Un pastor regresaba del campo el día 26: se dirige a su casa en busca de su familia, compuesta de mujer, una hija mozueta y un niño de 5 años; ni encuentra la casa, ni la calle, pues todo era un montón de escombros; después de andar de acá para allá como loco, al fin encuentra esos pedazos del corazón que buscaba con tanta ansiedad; pero ¿dónde y cómo? en el depósito de cadáveres tuvo lugar de identificarlos y perderlos para siempre.

A un joven como de 18 años, decentemente vestido, le coje en la calle esa noche del 25: tan luego se hubo repuesto del sobresalto de las dos terribles sacudidas, vuela hacia su casa y la encuentra convertida en ruinas y debajo de ellas sus padres y cinco hermanos que tenía y que no volverá a ver.

A otra familia compuesta de cinco individuos, cuatro adultos y una niña de tres años, se le hunde la casa, les coje debajo, y solo el matrimonio que en ella habitaba se salva, pero milagrosamente: el marido, que se hallaba en el piso bajo al fuego de la chimenea, en un estrecho hueco, del que le sacaron a las 24 horas resgullado, que casi no podía respirar, y a la mujer en el piso alto colgada de la punta de una viga de él, en cuya situación permaneció doce horas mortales, pues era una habitación que quedó también en hueco entre las derrubadas por el siniestro.

Ayer sacaron, entre otros, tres cadáveres de una cama de matrimonio destruida: marido, mujer y una niña como de dos años, los tres abrazados. Hoy, el cadáver de una niña como de 2 años, en una cuna, destrozada y con un pedazo de pan en la mano. Pero a ¿qué proseguir describiendo cuadros de esta naturaleza? Sería tarea inacabable. También sería larga de describir, por más que de parte de ellos no se haga con bombo, la conducta con que en las más críticas circunstancias del terrible siniestro se han portado este dignísimo señor juez de instrucción don Juan Martínez Marin y el no menos digno señor alcalde D. Pedro Negro, quien desde los primeros días del conflicto, acompañados de sus respectivas secciones de empleados y trabajadores, se lanzaron en los parajes más peligrosos, despreciando el grave riesgo que a cada paso exponía sus vidas, extrayendo multitud de víctimas de entre los escombros, algunas con vida y las demás cadáveres.»

### Desde Loja

13 de Enero.

Ayer se dejaron sentir en esta ciudad nuevas conmociones, algunas de importancia, que han vuelto a poner en sumo cuidado a este vecindario, habiendo aumentado el daño de los edificios y notándose nuevos derrumbamientos, sin tener,afortunadamente, que lamentar desgracias personales. Las familias, que ya habían vuelto a sus casas algo tranquilas, preocupadas con estas nuevas oscilaciones, vuelven muchas a levantar sus barracos y tiendas de campaña, a fin de ponerse al abrigo de tan inesperado y terrible fenómeno ¡Dios tenga piedad y misericordia de nosotros!—A de la V

### Desde Mecina Fondales.

H y terrible pánico hasta el punto de que el vecindario no se cree seguro ni aun en las chozas levantadas en el campo. A las escuelas no asisten los alumnos; los trabajos están interrumpidos; en fin, la situación es tristísima. Todas las casas están ruinas y algunas se desmoronan poco a poco.—Se han hecho solemnes fiestas religiosas.—Si estas almas continúan, la mayor parte de los trabajadores tendrán que emigrar.

### Caeta.

La situación de este pueblo, al que todos tienen en completo olvido, es desastrosa. Sin casas, sin abrigo, sin pan y sin trabajo.

### Desde Huutor Vega.

El pánico reina en aquel pueblo y el vecindario se acampa en las afueras. Las casas están ruinas todas, y el hambre y la miseria se enorgullecen de su dominio. La situación es tristísima y urge el remedio.

### Desde Gor.

Una brillante y numerosa estudiantina ha recorrido las calles de la población, precedida por lujosa bandera con el lema CARIDAD Acompañaron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. Recogieron 1.300 reales y varias prendas de vestir, remitiéndolo todo a la junta central de socorros.

### Desde Melrid.

Rescribir el aspecto de esta población es imposible, solamente viéndola es como se comprende los desperfectos que ha sufrido por las continuas sacudidas de la tierra. Todas las casas han sufrido desperfectos de consideración y hoy puede asegurarse que de las que llevan reconocidas los arquitectos municipales, que serán una tercera parte, han sido denunciadas de unase 150 a 200 hallándose muchas de estas en inminente ruina por lo que ha principiado a demolerse la parte más comprometida. Las Iglesias de la Victoria, Hospital, Capuchinos, Aurora, Carmen y San Sebastian, han sido cerradas al culto. La Iglesia se encuentra bastante quebrantada y se celebran las misas en las puertas de ellas. El Hospital, ha sido trasladado a un barracón de madera a la plaza de Capuchinos y se ha procedido a su demolición. La cárcel, instalada en una habitación baja del exconvento de Capuchinos que ofrece algunas seguridades. La Casa Capitular, en muy mal estado. La población continúa acampada en las afueras, así es que son muy pocas las personas que se encuentran en sus calles durante el día; y, de noche, únicamente se vé a las patrullas que vigilan mandadas por los tenientes de alcalde ó regidores para la seguridad de las cosas que en los edificios existen.—A. R.

### Desde Nigüelas.

Por conducto de un amigo nuestro recibimos una carta del alcalde de este pueblo, en la que dice: «Siento no poder contribuir a la suscripción iniciada por V. y lo mismo me sucede con la abierta por el Sr. Gobernador, porque en este pueblo todos los recursos son pocos para socorrer la miseria de los pobres vecinos que han perdido su miserable hogar y los recursos con que contaban para pasar el invierno, los que no eran otra cosa que el producto de su trabajo en todo el año.

En este pueblo, es una riqueza poseer en propiedad una mezquina vivienda a la que se dá el pomposo título de casa, y tener encerrados algunos cereales en cantidad muy mezquina; pues esta riqueza ha desaparecido en un instante, por lo que tenemos que atender a todas las necesidades de estos pobres, hasta que una mano caritativa nos ayude a sufragar la carga y nos saque del olvido en que hoy nos tienen.

Yo quisiera, señor director, que desde las columnas de su popular diario llamase la atención del Gobierno y de todas las personas caritativas, sobre el modo de distribuir el producto de las limosnas que el pueblo español deposita en diversas manos para enjugar las lágrimas de los desgraciados.

Si los socorros son para los supervivientes, en este pueblo sobreviven todos a la desgracia, porque afortunadamente no hay víctimas que lamentar.

Varias han sido las noticias llegadas a este pueblo, sobre los socorros recibidos en otros, socorros, que no regateo porque también son desgraciados, pero sin temor de equivocarme puedo asegurar a V. que después de Albuñuelas y Marchena, este pueblo es el más perjudicado de todos los comprendidos en esta zona.—R. C.

### Desde Lanjarón.

10 de enero.

El movimiento de la tierra no ha concluido, quizá por efecto de la situación volcánica de este suelo, que en mi sentir necesita de un profundo estudio científico. Ya nos vamos acostumbrando a vivir en el campo, si bien la animación cobra terreno. Ayer decían algunos ignorantes que habían pasado por la calle, a galope, dos brillosos caballos echando por los ojos y boca rayos de fuego, y detras de ellos vieron un anciano de lengua barba y de mirada dulce, el cual, al ser interrogado por la procedencia de los cuadrúpedos, respondió que eran dos demonios que se habían desatado de las cavernas del diablo. Como se vé la imaginación está algo extravariada y no hay duda de que es por efecto del horrible recuerdo de la noche del 25.

La Iglesia continúa en mal estado, principalmente la sacristía, el arco toral y las esbeltas; a casa Ayuntamiento está desmoronada y amenazando ruina. El Establecimiento balneario en construcción está en el suelo, y en mal estado las casas del pueblo. Esta mañana a las cuatro se ha secado una pequeña escocion.—C.

Desde Zafarraya

11 de enero

Nuestro corresponsal nos refiere los siguientes detalles: «Un vecino de este pueblo llamado Eliaco Moreno Romero, hallándose trabajando en la cañada de Hediondo el 24 de diciembre último, observó que un correte inmediato á él no paraba de reñerle; y una vez que se convenció de la verdad entró en miedo y se vino al pueblo, guardando un absoluto silencio. Al día siguiente volvió á su trabajo, y observando el mismo movimiento en el correte y no pudiendo resistir más la pavora, se vino y hubo de decirle algo á algunos amigos, hasta que llegó la fatal noche del 25. A la hora en que escribo estas líneas, continúan las oscilaciones en el correte mencionado. También se escuchan con frecuencia bajo nuestros pies, aterradoras y con detonaciones.—J. M.

SUSCIPCION

abierta por «El Defensor de Granada» para socorrer á los pueblos de esta provincia, más perjudicados por el terremoto de la noche del 25 de diciembre de 1884.

Plas. Cta.

LISTA NÚM. 17.

Suma de las listas anteriores. 19378 44

- 975 D. Antonio Fernandez 5
976 » Ramon Rodriguez, de Villanueva del Arzobispo 3
977 D. Concepcion Rodriguez de Rodriguez, de id. 1
978 S. ta. Cándida Rodriguez, de id. 1
979 D. Torcuato Rodriguez, de id. 1
980 » Dolores Mantilla y Burgos, Viuda de Domel 25
981 » Rosa Garcia 2
982 » Eulomena Garcia 2
983 » Consuelo Garcia 2
984 D. Gregorio Caja, por cuenta de la suscripcion que ha abierto en Cúllar de Baza (segunda re-mesa) 250
985 Sra. Viuda é Hijos de D. Francisco Gomez 20
986 D. F. B. 45
987 » José de Rivas, corresponsal en Larcos de EL DEFENSOR DE GRANADA nos remite la lista y producto de la suscripcion abierta en aquel pueblo. Es así: Don José de Rivas Manzano, 25 pesetas —D. Fernando Alvarez Soriano, 25 —D. José Moreno Pizar, 25 —D. José Yebra Garcia, 2 —D. Francisco Gil Esquivel, 5 —D. Federico Gil y Lopez, 2 —D. José Alvarez Martin, 1 50 —D. Francisco Sanchez Serrano, 1 —D. Miguel Escudero Alvarez, 1 —D. Francisco Pastor Rubio, 0 75 —D. Ana Rubio del Asco, 0 75 —D. Diego Magro Fernandez, 0 50 —D. Francisco Yebra Carral, 0 50 —D. Diego Magro Fernandez, 0 50 —D. Juan Gallardo Rubio, 0 50 —D. Antonio Lopez Cortés, 0 50 —Don Francisco Gil Ibañez, 0 50 —Don José Fernandez Gomez, 0 50 —D. José Piz rro Rita, 0 50 —D. María P. Alvarez Ortega, 0 50 —D. Santiago Nieto Tenorio, 0 50 —D. Antonio Alvarez Alvarez, 0 50 —Don Francisco Ortega Lopez, 0 50 —D. José Lopez Alenza, 0 50 —D. Juan Corral Fernandez, 0 50 —D. Antonio Herías de Ramos, 0 50 —D. Sebastián Alvarez Moreno, 0 25 —D. Cayetano Martin Alvarez, 0 25 —D. Francisco Fernandez Martin, 0 25 —D. José Ramirez Pastor, 0 36 —D. Antonio Fernandez Tenorio, 0 25 —D. José Peláez Sanz, 0 25 —D. Diego Téllez Gil, 0 25 —D. Gabriel Queró Yáñez, 0 25 —Don José Bas Zarría, menor, 0 25 —Don Juan Navarro Lopez, 0 25 —D. Hipólito Lopez Lopez, 0 25 —D. Gabriel Fernandez Carmona, 0 30 —D. Antonio Carmona Alvarez, 0 25 —Don Antonio Herías de Carlos, 0 25 —D. Rafael Alvarez Martin, 0 25 —D. José Martin Portales, 0 25 —D. Manuel Fernandez Velazquez, 0 25 —D. Antonio Gallardo Lopez, 0 25 —D. Gabriel Herías Peláez, 0 25 —D. Francisco Corral Herías, 0 30 —D.ña Josefina Carralena, 0 25 —D. Manuel Lopez Sanchez, 0 25 —D. D. Joaquin Tenorio Fernandez, 0 48 —D. José Ibañez Amp, 0 25 —D. Antonio Perez Gallardo,

Suma y sigue 19635 44

Plas. Cta.

Suma anterior. 19635 44

- 0 25 — D. Fernando Asencio Gil, 0 25 —D. Juan Escobar Sanchez, 0 25 —D. Marcos Alvarez Martin, 0 25 —D. José Sanchez Zarría, 0 25 —D. Vicente Alvarez Ybra, 0 25 —D. José Gallardo Rubio, 0 25 —D. Ant. Miguel Carmona, 0 25 —D. Francisco Rubio Criado, 0 25 —D. Manuel Fernandez Velazquez, 0 25 —D. José Lopez Velasco, 0 25 —D. José Zapata, 0 25 —D. Benjamin Perez Alvarez, 1 —D. Roque Jimenez Triviño, 0 25 —D. Felipe Lopez 0 50 —D. Serafina Ocaña Gil, 0 50 —D. José Martin Corral, 0 25 —D. Jacoba Gil Sanchez, 10 —D. Francisco Roselló Sanchez, 2 —Don Antonio Tenorio Martin, 0 25. —Treintisiete individuos que han contribuido cada uno con menos de 25 céntimos y más de cuatro, 3 89.—Producto de la rifa de un pañuelo de Manila bordado para el taller, dado por D. Carlota Roselló, y de un refajo de crochet, dado por D. Maria Lopez Samper, 77 56. 202 44
988 D. Pedro Muñoz. 2 50

SUMA TOTAL. 19840 08

Miscelánea.

Regreso á Granada. Anteanoche regresaron á Granada las fuerzas del Batallon Cazadores de Cuba, al mando del bizarro alferoz don Enrique Ruiz Bidondo, que durante su permanencia en dicha poblacion han prestado á aquel vecindario, cuantos auxilios y consuelos les ha sido posible. Tambien ha regresado el inteligente maestro de obrés don Manuel Garcia Carrasco, que por la incuria é inespertencia de las autoridades, que, ignorando ó queriendo desconocer la magnitud del siniestro, no le dotaron de medios auxiliares y recursos suficientes, se torna sin haber podido hacer cosa de provechoso resultado en dicha ciudad.

Anoche regresó de las Albuñuelas el valiente segundo jefe del heroico cuerpo de zapadores bomberos Sr. Salas, que con los suyos, ha prestado á aquel vecindario los más eficaces auxilios en la extraccion de cadáveres. Los zapadores que han acompañado al Sr. Salas en tan benemérita obra son: José Martin Martin, José Martin Zamora, Manuel González, Antonio Barrera, Pedro Almirón, Eduardo Ordo, José Martínez, Enrique Benavente, Mariano Rosas, Manuel Hernandez Gonzalez, y Salvador Tamayo. Este último y José Martin Zamora, han resultado contusos. ¡Dios les premie á todos su buena y caritativa y generosa accion, y téngalos presente el gobierno si se propone recompensar á los que lo han merecido!

E. P. D. Ha fallecido en Nigüelas víctima del terror producido por los terremotos, la virtuosa Sra. D.ª Francisca Figueroa de Robles. Esta fué la única señora que recibió con usiones la noche tristemente célebre del 25 de diciembre. Deja cinco hijos de 11 años de edad al mayor.

Un corazon español. De las orillas del Rhin, de la sin par Colonia, ha llegado á nosotros el eco de una voz amiga, de un hermano á quien queremos con toda nuestra alma, de un escritor ilustre, gloria de la poesia germana y de la literatura española, de Juan Fastenrath, el insigne autor de La Walkalla, el alemán-español, á quien España debe raudales de cariño, y hermosas inspiraciones.

Es esta la carta que hemos recibido: «Colonia 9 de enero de 1885.—Sr. D. Luis Seco de Lucena.—Mi querido hermano: ¡Qué se ha hecho de nuestra hermosísima y poética Granada? ¡Qué se ha hecho del sin par eden de España? ¡Qué se ha hecho de V. y de su familia estimadísima? No sabiendo si ustedes están todavía en la provincia tan castigada por los terremotos de Navidad, he remitido mi modesto donativo para tomar parte en la caridad española á un amigo madrileño, el Director de La Espos. Y á orillas

del Rhin, continuaré pulsando mi lira germana para que mis paisanos, que han aliviado en lo posible las desgracias de Murcia, hagan lo mismo en pró de las de Granada y Málaga. Sirvase V. escribirme pronto, y to, como van ustedes. Saludos cariñosísimos á todos. Reciba un abrazo de su hermano, Juan Fastenrath.»

Aunque esta carta es de carácter privado, nos hemos permitido publicarla, porque en ella respira el amor inexuaguable que el ilustre poeta germano, profesa á nuestra querida España.

Distribucion de socorros en Granada.—A Augustas Martin Jimenez, vecina de Alhama, indigente, un refajo y un pañuelo de lana.

A Manuel Fines Gonzalez, vecino de Cádiz, que ha prohujado á la huérfana Isabel Gallardo, cuyos padres murieron en Ventas de Zafarraya la noche del 25 de diciembre, 50 pesetas, como premio de su buena accion y alivio de las nuevas necesidades que contrae. Tambien se le entregó un capote que necesitaba; y á la niña un par de botas, un mantoncito, dos pares de medias, y varias prendas usadas.

A D. Antonio Rodriguez Rodriguez, vecino de Albuñuelas, impedido y padre del maestro de escuela que murió la noche del 25 de diciembre, 25 pesetas, habiéndosele entregado anteriormente otras 25.

A José Olmo Naveros, vecino de Arenas del Rey, indigente, con cuatro hijos menores, una manta guatada, un refajo de buyeta, un capote de mente, dos mantenes y una gorra de lana.

A Rafael Marquez Perez, vecino de Arenas del Rey, indigente, con mujer y dos hijos, una manta guatada, un par de botas, un refajo de buyeta, una camisa, un manton de lana y un vestido de mujer.

Audiencia. Una comision del partido liberal de Granada, compuesta de los señores Don Nicolás del Paso, Senador por esta Universidad; Don Francisco J. Gonzalez, ex diputado á Cortes; Don Mariano Zayas; Don Federico Guterrez; Don Rafael Diaz Rogés; Don Francisco Angulo Prados y Don Fernando Medina, estuvieron ayer á saludar á S. M. y á felicitarle por su resolucion de venir á enjugar las lágrimas ocasionadas por las últimas desdichas de Andalucía y muy especialmente de nuestra provincia, saliendo segun nos dicen, altamente complacida de su afectuoso recibimiento, y de las levantadas frases que escucharon de sus labios respecto á su inquebrantable propósito de dedicar toda su atencion á remediar en lo posible nuestras desgracias. S. M. el Rey manifestó además su complacencia por la virilidad y enteraza que tanto esta provincia como la de Málaga habian manifestado ante sus recientes infortunios.

El Hospital militar. En la visita de inspeccion que ayer giró al Hospital militar el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, quedó altamente complacido del orden y observancia de todas las condiciones higiénicas en el indicado establecimiento, manifestándolo así al jefe del mismo, D. Alvaro Magro, el cual tuvo ocasion de escuchar las frases más lisonjeras del Sr. General Quesada.

Buen granadino. Sabemos, y en consiguante tenemos gran satisfaccion, que nuestro paisano el Excmo. Sr. D. José Luis Riquelme, Capitan general de Cataluña, ha manifestado á sus íntimos amigos de Granada, su profundo sentimiento, al no poder acudir á esta provincia, por causa del importante cargo que desempeña, y socorrer personalmente las infinitas desgracias que se experimentan, á consecuencia de los terremotos.

Pero teniendo que ceder ante sagrados deberes, las inspiraciones de su buen corazon, ha mandado amplias instrucciones á su apoderado general, con el fin de que le inscriba en la lista de donativos, por cantidad igual á la mayor que en ella figure, y haga un estudio de los pueblos del valle que más han sufrido, para contribuir á la reedificacion de las moradas destruidas, socorra particularmente á aquellos de sus vecinos que lo ne-

cesitan, y condone rentas á los colonos perjudicados.

Donativos. Anoche, procedentes de Sevilla, llegaron á Granada cuatro estudiantes de la comision escolar hispalense, con objeto de repartir los socorros recaudados para las víctimas de los terremotos.

El antiguo jefe de Orden público D. Tomás Chamochin, que tan gratos recuerdos dejó de su honrada gestion en esta capital, al remitirnos la suma que en el día de ayer figura en la lista de suscripcion, nos dirige una atenta y sentida carta, fechada en Valladolid, de la cual copiamos los siguientes párrafos: «Yo sé lo mucho que valen los granadinos y lo que estos se merecen; pero ya que mi humilde posicion de cesante no me permita hacer en su obsequio lo que serian mis vehementes deseos, al menos le suplico me suscriba por quince pesetas en las columnas de su ilustrado periódico, sin perjuicio del día de haber pasivo que dejaré para tan sagrado objeto.

«Ruego á la excelsa Virgen de las Augustas, ídolo de los honrados granadinos, que cesen los terremotos y les devuelva la tranquilidad de que gozaban antes de tan terrible y espantosa catástrofe.»

El donativo de D. José Clausollés de Barcelona, de que se hizo mencion, fué remitido al ilustrado farmacéutico de Granada don Francisco Fernandez Alvarez.

El Excmo. Sr. Duque de Wellington y Ciudad-Rodrigo, ha entregado al cónsul de España en Londres la suma de 10000 reales para las víctimas de la catástrofe. Su apoderado en España trabaja activamente para la obra de la caridad.

El representante del marqués de Campo-tejar en España Sr. Soria, ha enviado á Janyena, segun nos dicen, 18 piezas de lona, y ha dado órdenes para que se entreguen las maderas que habia en la casa y para cortar la leña que se necesita. Dícnos también que hay varias cuadrillas en el pinar aserrando maderas.

Un recuerdo cariñoso. La bella joven artista S. ta. D.ª Soledad Garcia Conde, al organizar la sociedad de Profesores y Artistas el concierto verificado en el Salon Romero, en Madrid, el pasado domingo, se ofreció á tomar parte en él, en recuerdo de inextinguible cariño á Granada. La junta que preside la Reina Cristina acogió con satisfaccion el deseo de la distinguida cantante y pianista, que interpretó maravillosamente la romanza de la ópera póstuma de Donizetti Il duca d' Alba. Este cariñoso rasgo de afecto hácia Granada es digno de quien de tal modo siente el arte.

Ayuntamiento. Con motivo de la estancia en Granada de S. M. el rey no celebró sesion ayer la Corporacion municipal.

Quintas. Se ha dispuesto por la Diputacion el ingreso en caja de los mozos de este reemplazo, así como los de reemplazos anteriores que aun no hayan ingresado para el día 21 del corriente á las once de la mañana.

Cesantia. La direccion de Beneficencia y sanidad ha declarado cesante al médico Sr. Romero Molina, que desempeñaba en Granada el puesto de oficial facultativo de la inspeccion general de salud pública.

La prensa de provincias. Es grandioso el espectáculo que ofrece la prensa española, respondiendo á los nobles impulsos de la caridad.

Nuestro colega de Zaragoza Un Periódico más publica un elocuente artículo que concluye con estas palabras: «Zaragoza, estamos seguros de ello, responderá ahora, como otras veces ha sabido hacerlo, al llamamiento de la caridad, y buena prueba son las gestiones y trabajos ya realizados y los que se realizarán, compitiendo como compiten en celo la prensa periódica y los escritores públicos, las autoridades gubernativas y las representaciones populares, las sociedades de todo género y el público en general, para contribuir á enjugar lágrimas, aliviar hon-das penas y remediar urgentes necesidades, poniendo la caridad en accion.»

El Heros, abre una suscripcion que en la

primera lista alcanza la cifra de 1755 75 pesetas. Los estudiantes del colegio de la Concepcion de Hara, dirigen a este pueblo, una alocucion que publica aquel periódico, y que termina así: «La juventud harense os pide con lágrimas en los ojos y el dolor en el corazón una limosna para las pobrecitas víctimas de los terremotos de Andalucía.»

La Rioja Liberal abre otra suscripción, y excita los sentimientos caritativos de Logroño con estas palabras: «Vosotros que cien veces habéis dado pruebas de vuestra generosidad, no permanecáis, por Dios, inactivos ahora. Que no os detenga la duda de si serán eficaces vuestros socorros: es imposible que dejen de serlo. España lo quiere y así será esta vez.»

En el número próximo continuaremos dando cuenta de los trabajos que, en beneficio de Granada, vienen realizando nuestros estimadísimos colegas de la prensa de provincias.

Académico. En sesión extraordinaria celebrada el lunes 12 por la academia de Bellas Artes de San Fernando, ha sido votado correspondiente en Granada nuestro querido compañero el Sr. D. Francisco de Paula Vallada.

Rectificación. Nos ruegan hagamos constar que no es cierto que el alcalde recibiera al Rey en Generalife; el alcalde entró después de S. M.—El Sr. Soria no estaba en aquel sitio porque nada sabía ni se le había participado la regia visita.

La Union mercantil. El Sr. D. Manuel Gonzalez, de la comision de dicho círculo, ha tenido que regresar á Granada, por que tuvo la desgracia de caerse de la caballería en que iba montado. El Sr. Gonzalez ha recibido aviso de que la comision puede disponer de 3500 pesetas.—Hoy saldrá para Vélez Málaga á distribuir 500 mantas de abrigo.

Donativos en efectos. Los señores don Narciso Colomer é hijos, de Barcelona, 17 docenas de calcetines, 3 de camisetas y 72 de medias de varios tamaños, donativo que ha llegado á nosotros por conducto de don Isaac del Rio.

El Rey en el ayuntamiento. Personas que han hablado con S. M. nos dicen que el Rey se halla sumamente complacido de las atenciones con que el ayuntamiento y en particular el alcalde D. Rafael de Gray, que ha sabido captarse por completo sus simpatías, le han tratado. La conducta de esta autoridad y de la Corporacion que preside merece elogios, porque sin haber despididos ni incurrido en mezquindades, han cumplido su deber, con seriedad y modestia, dejando el nombre de Granada á la altura que merece.

El viaje del Rey.

Detalles.

Recibimos una estensa carta de Ventas de Huelma, relativa al viaje del Rey. El corresponsal describe minuciosamente la entrada del Monarca en el pueblo; hace resaltar el entusiasmo que produjo vario á caballo, sin abrigo y con el cuerpo y la cara llenos de nieve, cuando los demás iban tapados con gruesos capotes hasta los ojos y oírle expresarse con afecto y bondad suma para todos los más altos y los más bajos.

También nos escriben de la Malá muy estensamente. El Rey conversó bastante tiempo con el alcalde Sr. Perifíez y el cura párroco Sr. Fernandez Villanova. En la casa de un hermano del alcalde se preparó una suntuosa mesa en que abundan dulces esquisitos, pastas, cuajados y hojaldres, licores y vinos delicadísimos. La casa se había alhajado con gran lujo, especialmente el magnífico oratorio donde descansan los restos de S. Vicente, mártir.—S. M., por la premura del tiempo no bajó del carruaje. El Sr. Fernandez Villanova hizo al Rey una descripción exacta del estado de los vecinos de La Malá. Escuzar y Chimeneas, donde el hambre y la miseria van imperando, y cuyas iglesias están ruinosas. El Rey tomó en consideración las recomendaciones del celoso párroco.

De Talará. A buñuelos y Murchas recibimos muchas noticias, respecto de la triste sensacion que ha producido en esos pueblos el haberse desistido de la visita del rey.

En Talará esperaban la llegada de Su Magestad los dipu a los provinciales del distrito D. Vicente Fernandez Espada y D. José Garcia Moreno, el juez de primera instancia de Orgiva, una comision del ayuntamiento de dicha villa y comisiones de los pueblos de Restabal, Molegis, Pinos del Rey, Lujáron, Izbor y Tabate.

Los infelices habitantes de Murchas aguardaban en el rio la llegada del Rey, y se conmovieron profundamente cuando á las dos de la tarde y después de cuatro horas de impaciencia febril, les dijeron que el rey no

iria por habérsela aconsejado que desistiese del viaje á causa de que el torrente había crecido.

Más de 3.000 personas, dice una carta de Talará—vagian la carretera y propiedades contiguas aguardando la llegada del Monarca. Cuando la noticia fatal se supo, «puede observar, dice e que escribe—que los ánimos se consternaron y bien caro se pudo leer en todos los semblantes una tristeza summa que venía á demostrar que la ausencia del Monarca nos arrojaba nuevamente en el infortunio, solos y abandonados á nuestras penas y dolores.»

Lo sensible del caso es, como ayer dijimos, que el Rey insistió una vez y otra en sus deseos de visitar los pueblos destruidos; que alguien que por Granada se interesa de corazón y sin móviles egoístas, dijo al Monarca que ningún peligro había en pasar el torrente y el rio; y que el corresponsal de The Times pasó el rio para demostrar que no había peligro alguno. En estos momentos de angustia—está viendo claro y palpable el poco interés que inspira Granada á ciertas personas que por desgracia gozan de prestigio y valimiento.

Las infelices víctimas de Albuñuelas y Murchas lloran su desventura; qué desventura es, á más de las calamitades y horrores de recientes dias, no haber recibido la visita del Monarca y no oír sus palabras de consuelo—¡Cáigan las consecuencias tristísimas sobre los culpables de esos hechos! No los nombramos, por que todos los conocen; no los señalamos á la opinion pública, por que la opinion pública sabe quienes son y lo que de ellos puede siempre esperar.

El Rey ha distinguido mucho durante los viajes del lunes y martes al joven y distinguido diputado Sr. Bermudez de Castro. Este, con la franqueza que le distingue, ha escrito al Monarca la verdadera situacion de los pueblos de la provincia, víctimas hoy de espantosas catástrofes.

En Güevéjar.

A las nueve y media de la mañana, con tiempo desapacible y frío salió ayer la comitiva real con direccion á Güevéjar.

En el punto donde arranca el camino vecinal que conduce á dicho pueblo, esperaba á S. M. una comision del ayuntamiento y gran número de vecinos que prorrumpieron en vítores entusiastas y en manifestaciones de la más viva simpatía.

Bajó el rey de su carruaje y toda la comitiva. El gobernador volvióse á los coches al observar la mucha nieve que interceptaba el camino. El rey, que vestía traje de general y que iba envuelto en un impermeable, tuvo que tomar un baston de manos del alcalde para poder caminar, pues el barro y la nieve hacia dificultísima la marcha.

Después de una hora de camino por un terreno gredoso en el que se hundian los expedicionarios hasta la rodilla, llegó el rey á las eras, donde el pueblo en masa le aclamó dándole el nombre de padre de los pobres y otros no menos cariñosos que impresionaron hondamente á S. M.

Y en el borde de la grieta que rodea el pueblo, el Rey estuvo conversando con el catedrático de este Instituto y sabio geólogo Dr. Garcia Alvarez, que expuso su opinion respecto al fenómeno, después de lo cual se emprendió la marcha hacia los carruajes con las mismas penalidades anteriores y en medio de los más entusiastas vítores que no cesaron en todo el camino, pues el pueblo en masa acompañó á S. M. hasta el carruaje.

En Granada

A las una y meda de la tarde regresó á Granada el Monarca y su comitiva.—Poco después se sirvió el almuerzo, acompañando á S. M. el duque de Sexto, el Dr. Camison, el general Blanco, el brigadier Correa, el conde de Sepúlveda, el conde de Benalúa y el coronel Moreno.—El menú fué el siguiente: Ostras con limon.—Paleta á la granadina.—Jamón con tomates.—Frito de salmónetes, lenguados, calamares y boquerones victorianos.—Chuletas al natural.—Natillas á la Milanesa.—Dulces y alibares de Santiago.—Vino.—Chateau Iquem.—El Rose.—Rum.—Moscotele y Arvet y Chaudon.—Café.—Licores de Marie Bissard y cognac de 1830.

A las tres de la tarde salió nuevamente el Rey y su comitiva; recorrió el Turf haciendo varios donativos, algunos de importancia.

Después visitó el hospital, donde fué reclamado y vitoreado.—En la sala de heridos habló con Francisco Castillo Machon, que perdió la noche del 25 en Albuñuelas á su mujer, su madre, su hermano y una sobrina, hallándose en el establecimiento con una fractura de la pierna izquierda, curada por el médico del P. dul y con Antonio Romero, que se le produjo una luxacion tubo tarsiana izquierda en Albuñuelas, la indicada noche; en la sala de S. Cayetano habló con José Piquet que tiene fracturadas varias costillas, y que apesar de esas lesiones trabajó

cinco dias hasta hallar en Arenas del Rey entre las ruinas, los restos de su esposa.

También visitó parte del hospital clínico y la sala de mujeres.—El director del establecimiento le entregó la lista de los heridos procedentes de la catástrofa.

Terminada la visita al Hospital, el Rey y su comitiva entraron en la Universidad. Acompañado del rector, de una comision de profesores, y del secretario, inspeccionó todo el establecimiento.—Tanto en la Universidad como en el hospital de San Juan de Dios, produjo mucho disgusto, segun nos dicen, que el gobernador tratara de impedir entrar en el edificio á los estudiantes.

Antes de regresar al palacio, el Rey y su comitiva visitaron el templo parroquial de la Virgen de las Angustias, donde el Rey oró un breve rato.

A las siete y media se sirvió la comida, á la que asistieron muchos personajes y autoridades y cuyo menú fué el siguiente: Puré gibblié.—Corbina en salsa picante.—Filete á la jardinera.—Frito al laberinto.—Lengua en salsa tarta.—Espárragos de Aranjuez.—Pavo relleno.—Dulces: Boudin de frutas. Fian á la inglesa.—Postres.—Vinos: Jerez Cartujo, Chateau Iquem, Chateau Laffitte, Chateau La Rose, Champagne Cliquot, Champagne Bouche fils.—Café y licores.

A las diez y media, el Rey acompañado de varias personas subió á la Alhambra á visitar el palacio, iluminado con bengalas.

Hoy, á las ocho, partirá el Rey para el Rómeral.

Noticias.

Dicemos que S. M. ha entregado una cantidad importante á la hermana del infortunado párroco de Albuñuelas.

Los dueños de la fonda Washigton Irving pueden estar muy satisfechos. El Rey ha manifestado varias veces que le complacian en extremo las comidas que se le han servido.

S. M. visitará á Ventas de Zafarraya el dia que determinamos en el itinerario publicado hace dos dias.

Lo que pasa en Paris.

Paris 7 de Enero 1885.

Sr. DIRECTOR DEL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mio y distinguido director: La horrible hecatomba que hoy sigue á las provincias de Andalucía, habia de hacer latir los corazones españoles y prodigar cuantos auxilios fueran necesarios para remediar, en lo posible, tantas desgracias y amparar á los que han quedado sin hogar y sin recursos. Esta es la inmensidad de la catástrofa, y tan apremiante la necesidad de prodigar recursos de toda especie, que yo estoy solo en el noble pueblo de este loco donde han hallado eco los ayes de dolor y angustia de nuestros hermanos, que han visto destruidas sus viviendas y sus familias por el inesperado fenómeno que hoy es causa de llanto y desolacion en la bella y floriente Andalucía.

En este pueblo parisiense, tan inclinado á la caridad como á su vida especial de sport y aristocráticos salones y que en época no muy lejána tendió su mano á los infortunados de Mércia, han repercutido estos sentimientos de humanidad, en pró de nuestros desgraciados convecinados, iniciando la idea de procurar recursos para los que víctimas de los terremotos soportan hoy á la intemperie los rigores de la estación.

Ciertamente que los iniciadores del pensamiento son españoles, pero que contaron siempre con el apoyo valioso de El Figaro, que desde el primer momento patrocinó generosamente la idea que sintetiza uno de los más bellos sentimientos del hombre: la caridad. Pero, ¡cosa extraña! en vez de hallar eco en sus colegas parisienses, en vez de que todos marcharan de acuerdo para los mismos fines, surge una disidencia inextinguible, poniendo por pretexto la cuestion de patriotismo, como si para la más sublime de las prácticas, fuese necesario reconocer nacionalidad ó condicion. Varios han sido los periódicos que más se han mareado en su ira y encono contra la idea de allegar recursos para los desgraciados españoles que hoy en Andalucía solo conservan el recuerdo de sus familias y hogares, pero entre todos merece ser conocido el espíritu de un artículo que hoy publica Le Matin acompañado de una carta cuyo autor no da su nombre por el momento.

Hé aquí la carta en cuestion traducida á nuestro idioma:

«Sr. director de Le Matin.—Si señor director, V. lo ha escrito ó mejor dicho, Le Matin lo ha escrito. Vamos hacer aún algo de sentimentalismo internacional! Bajo el punto de vista del reconocimiento, me parece que hemos adquirido ciertos derechos cerca de algunos pueblos. Mércia, Szegedin, Ischia, han sido desastres franceses, tanto como españoles austriacos é italianos! Qué han sido por fin esta especie de latidos de corazón es extravagante! Nosotros hemos sido los paganos. Talon ha sufrido el cólera; a parte del rey de Italia que ha enviado generosamente su ofrenda, ¿quién más ha soñado siquiera en el extranjero, en los sufrimientos franceses? Nosotros damos nuestro dinero, y puede ser que no tengamos peores enemigos que aquellos á quienes socorremos.»

«También, señor Director, no diré yo solamente como V. que es preciso al menos que una gran parte de los beneficios queden en Francia, sino que no se verifique ninguna fiesta ó beneficio de los extranjeros ¡¡¡vamos egoístas!!! ó como tenemos nosotros la cabeza para que la miseria que sufre Paris, nos haya conservado hasta ahora indiferentes y que pensemos en los extraños antes que en los nuestros? Puesto que yo estoy en vias de celebrar una fiesta, hagámosla exclusivamente francesa. Esta será la primera vez que haremos el papel de beneficiarios contra este juego de la caridad del cual hemos sido siempre las víctimas. Dejemos, pues, al Figaro la especialidad de los socorros para otros y

no hagamos la caridad á manos llenas. Guárdemonos de nuestros males antes de saber si el mal vino tiene necesidad de nosotros. El sentimentalismo internacional nos ha conducido á M. g. y á S. b. a. b. b. p. A. Palicko y otros. ¡Repásemos nuestra historia de 1870!»

«Paris se muere de hambre. ¡Dinero para los hambrientos! Atrás los parásitos extranjeros! Publica V. mi carta señor Director. Le Matin es una tribuna libre y esta opinion es exclusivamente mia, pero yo le aseguro que hay muchos de mi opinion. Resiba V. Sr. Director mis saludos distinguidos. Un lector asiduo.»

Juzgue España entera del espíritu del pueblo francés sintetizado en las anteriores líneas!

Vergüenza sentimos los españoles todos de que se nos arrojen al rostro nuestras desventuras y nuestros males! La España de Bai en, el pueblo que arroja á sus invasores á tiros y á bayonazos y jamás con indemnizaciones, debe rechazar la miserable limosna que nos envilecería si la aceptáramos. Los españoles, de corazón que residen en Paris procurarán una fiesta exclusivamente española y su producto, aunque no cuantioso, será un socorro sincero para nuestros hermanos de Andalucía y no la miserable limosna que el orgulloso señor arroja á la escuálida faz del mendigo ó el hambriento.

Por lo demás, repito aun que la iniciativa se debe á los españoles y aunque El Figaro haya hecho causa común con nuestras desventuras y sea un periódico francés, no por eso dejamos de considerarle en sus nobles intenciones un rango que caracteriza notablemente á los hijos de España.

Le Matin añáde por su propia cuenta, que se halla completamente de acuerdo con los puntos principales que entraña la carta de su lector asiduo, así lo ha creído desde el primer momento puesto que al dar cabida en su periódico á las líneas que remito á V. traducidas sería suficiente para suponerlo. De igual modo se expresan poco más ó menos. L. Rochemant, Le Gaulois y Le Gil Blas. Ahora convengamos en que nuestros vecinos practican la caridad como y cuando les conviene; España por su parte creo deba rechazar en este caso todo concepto extranjero, cuyos socorros serian para los españoles el colmo del envilecimiento.

Es de V. Sr. Director muy atmo. S. S. Q. B. S. M.—Antonio de la Loma.

Comunicado.

Sr. D. Luis Seco de Lucena.

Loja 12 de Enero de 1885.

Muy señor mio y distinguido amigo: Confiado en su buena amistad, no dudó en dirigirme á V. suplicándole tenga la bondad de insertar en el apreciable periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas, por cuyo favor le seré sumamente agradecido.

En uno de los últimos párrafos que en el artículo sobre el viaje del Rey á Loja ha publicado por conducto de su corresponsal en esta ciudad, comete este señor la inexactitud de dar por seguro que la casa designada para alojamiento del Rey durante su permanencia en esta, era la de la Ex. ma Sr. Condesa de Castillejo, viña de Campos, y á causa de los deterioros producidos por los terremotos Su Magestad hubo de aposentarse en la del Excmo. Señor Marques de Loja. No es esto verdad, pues nunca se pensó en otra casa y así vino adaptado desde Madrid, que en la del Excmo. Sr. D. Carlos Marfori, que es la misma que habitan sus hijos políticos los marqueses de Loja.

Ruego á V. dispense le moleste su ocupada atencion y le dá anticipadas gracias su afecísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.—Carlos Campos y Fernandez de Córdoba

Pérdida. El día 6 á las 7 de la noche se extravió un cochero del Sr. Z. y un cuarto billete de veinticinco pesetas desde la plaza de Caspino principal, a la placeta de Cuchillero. 10 La persona que se los halla encontrado y quiera presentarlos en dicha casa, se le agradecerá por tratarse de un pobre que no tiene más que su jornal.

Vinos de Jerez de la Frontera. En el establecimiento de vinos y licores de D. Francisco Diaz Sanchez (Salamanca 26) se ha instalado el único depósito de los ricos vinos criados al natural en Jerez de la Frontera, que llevan la marca Agustín Blasquez y fueron premiados en la exposicion de Madrid de 1881 y en la de Paris de 1878, con medalla de oro. Este vino está recomendado por los médicos, como el mejor reconstituyente.

Advertisement for Doña Francisca Figueroa, featuring a cross symbol and text: R. I. P. LA SEÑORA Doña Francisca Figueroa DE ROBLER ha fallecido en N y Melas el dia 6 del corriente. Sus desconsolados padres hermanos y demás parientes ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios, por cuyo favor les vitan reconocidos.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, á 22, 24 y 25 rs.—Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla.—Se hacen descuentos por partida, y se llevan á domicilio.—Venta al contado.—Placeta de la Trinidad, núm. 2.

D. Manuel Orejuela. Cirujano dentista, socio de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecidos, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corrugación de dentaduras en caucho sin muelles ni ganchos, que tan cómoda son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y caucho. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Ombucaciones y empastes por procedimientos muy moderados.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94 piso 1.º junto al café del León.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que están, y se garantizan dichos trabajos.

Elixir de breca de Ortiz Es el mejor, preparado de breca para curar la tos, los catarrros y las enfermedades del pecho, y otras de la piel. 8 rs. franco. Farmacia del autor, San Jerónimo 13.

27, MENDEZ NUÑEZ, 27. FRENTE A LOS BAZARES DE CAMAS.

VERDADERA REALIZACION de toda clase de tejidos para señora y caballero. Gran surtido en chaquetas, paletots y visitas para señora, desde 70 reales.

El taller de cerjería de Manuel L. de Guevara, que estaba situado en la calle de la Alhóndiga (frente a la pasada de la Espada), se ha trasladado á la de Puentezuelas, 14.—Se reparan los desperfectos de toda clase de bombas y máquinas para cocer.

Fonda de los Siete Suelos, BOSQUE DE LA ALHAMBRA.—La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la puñta de esplendidez de su cocina, montada según los últimos adelantos y con todos los requisitos que se exigen en este clase de establecimientos, hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almuerzos y comidas, cuyos precios son únicamente económicos, si se tiene en cuenta la honradad del servicio.

D. JOSÉ FERNÁNDEZ Y CIRUJANO DENTISTA.—Oficina de gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Ofrece cirugía y empastes por todos los sistemas conocidos hasta la actualidad. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Ombucaciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre base de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la pasaduría de Soter, su entrada, por la calle de María de la Blanca, núm. 13, piso 2.º

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102.—Depósito general de especios nacionales y extranjeras, aguas minerales, artículos de cristal, goma y caucho, aparatos ortopédicos, fabricación de pastas y pastillas medicinales, como especialidades de la casa, recomiendo particularmente los profesores médicos las pastillas y licor de breca, jarabes de quinina ferruginosa, de radice de hierro inalterable, de la corteza verde de la nuez, de hojas de nogal, y de hojas de nogal con bromuro de potasio.

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra. Aguardiente, docena de medias botellas. 18 rs. Aguardiente de Bayona. id. id. id. 18 rs. Española de mesa. id. id. id. 12 rs. Se sirven á domicilio de una docena en adelante. Por cada docena se cobra un real que se abona á la devolución. Doble y triple botellas enteras. 26, Jardines 26

Venta. Se vende una magnífica casería llamada de San Torroca, compuesta de 313 marjales de viña y olivar, en casa de nueva construcción con puentes de arcos y bóvedas, bodega con magníficos toneles, campo de cañite y otra porción de dependencias.—Los terrenos y pique de condiciones, se encuentran de manifiesto en casa de la señora viuda de D. Juan Peláez, placeta del Agua, núm. 2

LA UBANA. LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguro sobre la vida, contra accidentes y contra incendio. A PI MA HIJA. Director en esta provincia, D. Juan Manuel de Vilella. Oficinas, Progreso 5.

Pianos. Se venden dos magníficos de pale santo, verticales, uno de ellas de tecla de movimiento, su precio baratísimo. Buen Suceso, 6.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duques de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

SOCIEDAD R. GARNIER Y C.ª SEMENTERA DE CEREALES.

Es un hecho axiomático que el empleo de Guanos que se reúnan en sus componentes especiales con daciones que los hagan todos fácilmente asimilable por las plantas, ofrece el gravísimo peligro de esquilmar los terrenos que quedan después de cierto tiempo en deplorables condiciones de agotamiento y pobreza: nunca dará el agricultor demasiada importancia á esto por mucha que la dé. La reputación por esta casa adquirida se funda en que hemos tenido como base el anterior axioma al confeccionar nuestros Guanos Concentrados.—Para Cereales, ofrecemos una marca especial con una riquísima base fosfática que tan poderoso concurso presta á una buena granazón.—No puede darse prueba más concluyente de sus resultados que haberse obtenido con nuestros Guanos fosfáticos

Cuatro cosechas de los 70 consecutivos sobre el mismo terreno y sin otro abono alguno, lo que hace ver que nuestros Concentrados dan á la planta cuanto ella exige, sin empobrecer los terrenos.

Los agricultores que emplean nuestros Guanos, tienen, y pueden con confianza tener, la firme convicción de que nunca sufrirán los costosos desengaños que ocasiona una producción á creer que lo más barato les conviene más que lo mejor.

Table with 2 columns: Locations (GRANADA, MALAGA, ALMERIA, MURCIA) and Central Warehouses (Calle de la Alhóndiga, Calle de Cuarteles, Paseo del Principe, núm. 53, Puerta de Castilla).

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

Table listing printing services: Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membreros á varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas comiecas, Estados, Impresiones de fantasía.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA. tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

Litografía de F. Casado, Plaza de Bibarrambla, Granada. Se encuentra la estampa de San Egidio, abogado contra los terremotos, y toda clase de estampas, como la Virgen de las Angustias, Señor de los Favores, etc. Además se hace toda clase de trabajos á la mayor perfección y economía.

Aviso al público. El antiguo y acreditado establecimiento de préstamos de la calle del Escudo del Carmen, núm. 2 se ha trasladado á la calle Augusta de la Botica, núm. 8, esquina á la de la Cárcel Baja, donde ha instalado cómodos y espaciosos almacenes para la mejor conservación de los efectos.

Emulsion de Ortiz, de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y sosa. Esta Emulsion tiene el mismo gusto y propiedades que la de Scott, el franco es mucho mayor y vale 10 rs. Farmacia de su autor, San Jerónimo, 13.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 26 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

Por fallecimiento de su dueño, se vende en Illora una botica que tanto el botámen como la estantería se hallan en las mejores condiciones para su uso y construidos á la medida.—En Alomartes, casa de D. Francisco Extremera, dará razón.

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo de Ribet Hermanos, proveedores de la Real Casa, premiados en varias Exposiciones y en la fabric manufacturera de 1864, con medalla de primera clase y diploma de mérito del 'Fomento de las Artes en Madrid.—33, Recogidas, 33, Granada.

Especialidad y completo surtido en las hebras rastilladas, tramillas, hilos de enfiador, trallias, cuerdas y meromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen: cáñamos, loras, gergas, paretas; saquería y costalería de todas clases para yoes, minocales, azúcar, harinas y granos; alpargatería y zapatillas de infinidad de variedades.—Venta al por mayor y menor.—Se sirven pedidos á todos puntos.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 28) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

Alcoholes de 40 grados de la nueva destilería denominada Le Parisina, situada á la entrada de la carretera de Motril. Dimecho, Z catin, 87, almacén de géneros coloniales. Ventas al por mayor, desde una arroba, en la destilería. Se reciben encargos en el despacho, y en la casa núm. 1, calle Horne Espadero, á nombre de D. José Juárez.

LA NUEVA FOMERARIA 34, Mendez Nuñez, 34.—Esta oficina abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales á honras desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

Verdadera realizacion Los Sres. Tegoire y Compañía dueños del aere establecimiento de joyería y orfebrería situado en el Zacatin núm. 9, realizan al precio de fábrica, todas sus existencias en relojes de plata y níquel, para dedicarse exclusivamente á la venta de los de oro, que con tan buen éxito vienen expendiéndose en dicho establecimiento hace algunos años.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.349.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 90.954.821'68.

Oficinas: Olosaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Sub-Dirección en Granada, D. José Pancorbo.—Nueva de San Antón, 1.

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el magnífico y grandioso vapor italiano la Valore titulado, NORD-AMERICA.

El día 24 de Enero de 1885, Admiten carga y pasajeros para aquellos puntos. Consignatario en Gibraltar, D. Antonio Corsi. En Granada, para informes, Viceconsulador de la República Argentina, Párraga, 2, G. Salvaler.

En la posada de las Imágenes hay un gran depósito de ricas peras á 24 reales arroba.

Gimnasio higiénico y de aplicación, de Miguel Zubeldia Páramos, placeta de los Campos Eliseos.—Empío metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M. Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1883. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento. Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son á desear. En la misma se ejecutan toda clase de trabajos á la mayor perfección. Retratos instantáneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Exposición permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos. Horas de despacho y trabajo, todos los días, de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque Nueva. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

La ciudad de Granada, por Luis Seo de Luca. Condiciones de la publicación.—Este libro se publica por cuadernos de noventa y seis páginas en cuarto prolongado, buen papel y abundante lectura, al precio de una peseta cada uno. Los cuadernos verán la luz, sin otras interrupciones que las que exige su impresión, abarcándose en valor en el acto de la entrega. La obra constará, probablemente, de 600 á 700 páginas, es decir, de seis á siete cuadernos, siendo por lo tanto, de 6 á 7 pesetas su valor total. Con el último cuaderno se repartirá un minucioso índice alfabético y una elegante cubierta. No se admiten suscripciones de fuera de Granada, sin el previo pago de seis pesetas importe de otros tantos cuadernos, quedando á responder de este compromiso la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA.—Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Plaza de Bibstambin 6 Campillo Bajo, núm. 6.

Se vende una preciosa diablo de dos ruedas montada sobre ballestas.—Darán razón, Hornos del Huevo, 10.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.

Surtido completo de pianos de los mejores y más acreditadas fábricas. Los hay de pequeña cola de potentes y sonoras voces. Precios muy equitativos, más baratos que los traídos directamente de fábricas ó de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándose y teniendo en buenas condiciones. También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto cuanto se puede desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases, calle de San Miguel alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buena ure por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante.

Biblioteca arte y letras. Las obras de esta Biblioteca, se publican formando tomos en 8.º francés, de 350 á 450 páginas. Estos tomos van encuadernados e ilustrados. Las ilustraciones se deben á los más reputados artistas nacionales y extranjeros, y á cada tomo acompaña notable profusión de láminas grabadas al zinc, boj, cobre y acero, cromolitografías, y fotografías. Las encuadernaciones son en tela, con relieve, en oro, plata y colores.—Los suscritores á la Biblioteca Arte y letras recibirán mensualmente como regalo un tomo de la Biblioteca Clásica española, en octavo francés, de unas 300 páginas y ricamente encuadernado en tela con relieves.—Por suscripción, un tomo mensual, de la Biblioteca Arte y letras con el correspondiente de regalo: 16 rs.—Tomo sueltos Biblioteca Clásica española: 6 rs.—La encuadernación de estas publicaciones corre á cargo de E. Demenech y C.ª.—Puntos de suscripción: Barcelona, en casa de los editores Daniel Cortezo y C.ª, Auzias, March, 95, y principales librerías.—En Granada, librería de Sabatal, calle de Mesones.

España. Interesante obra que publican los acreditados editores Cortezo y C.ª.—Condiciones de la publicación: Esta obra constará de 17 ó 20 tomos. Cada tomo comprenderá el estudio de uno ó más de los antiguos reinos de España ó de sus modernas provincias, incluso las de Ultramar, según su importancia y extensión.—Los tomos se repartirán por cuadernos semanales de 100 páginas cada uno.—Precio del cuaderno: 100 páginas á 4 rs.—Cada tomo consta de 6 á 8 cuadernos aproximadamente.—Adornarán profusamente el texto fotografías intercaladas en el mismo, heliografías y cromos sueltos. Las heliografías y cromos equivaldrán á 32 páginas de texto.—Al fin de cada tomo, repartirán unas tapas de encuadernación, ricamente impresas con relieves en oro y colores, iguales á las del álbum de suscripción y que equivaldrán á un cuaderno.—Puntos de suscripción: en Granada, librería de Sabatal, calle de Mesones.